

В диссертационный совет Д 006.031.02, созданный на базе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства»

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу
Тена Анатолия Дмитриевича

на тему «Организационные и экономические условия формирования сельскохозяйственной кооперации (на материалах Киргизской Республики)», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство) и 08.00.14 - Мировая экономика

Актуальность темы исследования. В настоящее время в Киргизской Республике основная часть продукции сельского хозяйства производится крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и хозяйствами населения. Наиболее эффективное развитие мелкотоварного сектора возможно при вынесении ряда обслуживающих функций за пределы крестьянского хозяйства (первичная переработка, хранение и сбыт продукции, техническое обслуживание, снабжение средствами производства и другие) и увеличение их масштаба. Это призвана сделать сельскохозяйственная кооперация. Поэтому считаю, что обращение автора к вопросам совершенствования организационных и экономических условий формирования сельскохозяйственной кооперации в Киргизской Республике является весьма актуальным, учитывая, что сельскохозяйственные кооперативы развиваются в республике недостаточно активно. Актуальным вопросом также является поиск причин недостаточно эффективного развития кооперации и обоснование направлений государственного регулирования, которые могут дать импульс ее дальнейшему развитию.

Тема диссертационной работы А.Д. Тена, направленная на решение этих и ряда других вопросов, связанных с развитием сельскохозяйственной кооперации, несомненно, и имеет важное значение для аграрного сектора экономики Киргизской Республики.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций. Научные положения, выводы и рекомендации автора по

актуальным вопросам развития сельскохозяйственных кооперативов в Киргизской Республике можно считать достоверными, так как они получены на основе анализа теоретических положений ведущих специалистов в данной отрасли, основаны на методологии системного анализа. Выводы автора основаны на статистических материалах Национального статистического комитета Киргизской Республики, а также на результатах обработки экономической информации о развитии сельского хозяйства, и данных, собранных лично соискателем.

Новизна исследования. Основные положения и результаты диссертационной работы, полученные при решении сформулированных в ней цели и задач, обладают определенной научной новизной.

По специальности 08.00.05 – уточнены и обобщены научные положения кооперации как механизма вовлечения мелкотоварных производителей сельскохозяйственной продукции в продовольственные производственно-сбытовые цепочки; предложен организационно-экономический механизм функционирования системы сельскохозяйственной кооперации в Киргизской Республике.

По специальности 08.00.14 – выявлены структурные особенности развития сельского хозяйства Киргизской Республики; обосновано место и роль агросервисных кооперативов в экономической интеграции стран-участников ЕАЭС.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования обусловлена тем, что теоретические исследования и практические рекомендации соискателя могут быть применены для совершенствования организационно-экономического механизма деятельности сельскохозяйственных кооперативов, в том числе в условиях углубления интеграции в ЕАЭС.

Оценка содержания работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, вводов и предложений, списка литературы и приложений.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, определены его цель и задачи, научная новизна и практическая значимость.

Целью исследования являлась изучение и научно-методическое обоснование организационных и экономических условий формирования и механизмов функционирования сельскохозяйственной кооперации в Киргизской Республике.

В соответствии с поставленной целью *в первой главе* диссертации «Научные основы сельскохозяйственной кооперации в контексте формирования продовольственных производственно-сбытовых цепочек» автором приводятся различные трактовки сущности понятия «кооператив», принципы кооперативного движения (с. 12-14). Дается сравнительная оценка сущности сельскохозяйственной кооперации в Гражданских кодексах государств-членов ЕАЭС, где делается ак-

цент на том, что в них нет норм о сельскохозяйственной кооперации, кроме законодательства Российской Федерации (с. 40-43).

Со ссылкой на труды известных ученых в области сельскохозяйственной кооперации, как основную идею автор проводит мысль, что особенностью сельскохозяйственных кооперативов является их некоммерческий характер, а основная цель их деятельности – это обеспечение выгоды для членов кооператива, а не стремление к получению прибыли (с. 14-27).

Также приводятся теоретические положения, основанные на теории М.Портера, о роли кооперативов в создании непрерывных продовольственных производственно-сбытовых цепочек, что тесно связано с теорией добавленной стоимости (с. 25-30).

Во второй главе диссертационной работы «Современные условия функционирования сельскохозяйственных кооперативов в Киргизской Республике» автор проводит анализ уровня развития сельскохозяйственного производства в Киргизской Республике, отмечая в целом тенденцию падения производства и его перемещения в мелкотоварный сектор, что снижает эффективность производства и создает предпосылки для развития сельскохозяйственной кооперации (с. 55-57).

Отмечаются структурные особенности сельского хозяйства Республики Киргизия, отличающие его от структуры сельскохозяйственного производства других стран ЕАЭС, выражающиеся в преобладании крестьянской формы хозяйствования на фоне проблемы малоземельности и снижением эффективности производства (с. 58-60), проводится анализ уровня и тенденций развития растениеводства и животноводства, структуры аграрного экспорта и импорта, места сельского хозяйства Киргизской Республики в международном разделении труда (с. 61-73).

Автор констатирует, что в республике имеется соответствующая социальная база для развития сельскохозяйственной кооперации, приводятся ее количественные параметры, оценивается покупательная способность денежных доходов домохозяйств, уровень потребления продуктов питания (с. 74-85).

Значительное место в работе уделено анализу организационных форм кооперативных образований, особенности законодательства республики «О кооперативах». Автор выделяет отличительные признаки сельскохозяйственных кооперативов Киргизской Республики, проводит swot-анализ формирования сельскохозяйственной кооперации в Киргизской Республике, делается прогноз численности сельскохозяйственных кооперативов (с. 85-100).

В третьей главе диссертационного исследования «Организационно-

экономический механизм и модели развития сельскохозяйственных кооперативов в Киргизской Республике» автор характеризует организационно-экономический механизм формирования и функционирования сельскохозяйственной кооперации (с. 109-125), констатирует факт, что сегодня развитие сельскохозяйственной кооперации в республике официально признается одним из стратегических направлений развития сельского хозяйства. Она рассматривается как один из рычагов увеличения масштабов сельскохозяйственного производства и как резерв повышения его эффективности. В то же время автор указывает на проблемы и препятствия развития кооперации.

Следует согласиться с автором в том, что, имея некоторые схожие моменты с сельским хозяйством других стран ЕАЭС, сельхозтоваропроизводители Киргизии, а также органы государственной власти в поиске путей развития кооперации могут использовать опыт других государств-членов ЕАЭС. Следует поддержать предположение автора о разработке Национальной программы развития сельскохозяйственной кооперации в Кыргызской Республике, для которой автор формулирует задачи, формы и механизмы (с. 112-114).

Автором разработана эконометрическая модель зависимости объемов производства растениеводческой продукции от основных производственных ресурсов (земля, труд, капитал) на основе известной модели Кобба-Дугласа (с. 129-131), что позволило ему сделать обоснованное предложение о необходимости перехода от преимущественно мелкого к более технически оснащенному и использующему эффект масштаба производству среднему и крупному аграрному бизнесу.

Так как законодательством Киргизской Республики кооперативы не разделены на производственные и агросервисные, то вполне справедливо автор уделяет внимание наиболее перспективным формам и схемам формирования и функционирования производственных кооперативов, в частности кооперативов животноводческого направления (с. 130-132).

Значительное место в работе уделено организационно-экономическим основам развития агросервисных кооперативов (с. 138-158). Автором предлагаются виды агросервисных кооперативов, учитывающие специфику развития сельских территорий республики и специализации К(Ф)Х. Отмечается, что сбытовые функции кооперативов могут осуществляться во взаимодействии с торгово-логистическими центрами, которые могут объединить в себя несколько сервисных услуг: агрегирование, хранение, сортировка, упаковка, участие в тендерах на закупки продукции для государственных нужд и сбыт сельскохозяйственной продукции.

В выводах и предложениях, в соответствии с определенной целью и поставленными задачами, обобщены основные результаты выполненного исследования.

Опубликованные работы, выступления на конференциях и автореферат отражают основное содержание диссертации. Работа оформлена в соответствии с ГОСТ Р 7.0.11-2011 «Диссертация и автореферат диссертации. Структура и правила оформления».

Вместе с тем по диссертационной работе имеется ряд замечаний:

1. Рассматривая развитие сельскохозяйственной кооперации в Киргизской Республике, было бы целесообразно наиболее полно обобщить результаты анализа кооперативного законодательства государств-членов ЕАЭС, выявить правовые нормы, сдерживающие развитие кооперации и наоборот, дающие импульс ее развитию.

2. Автор в качестве основной формы государственной поддержки кооперации рекомендует грантовую поддержку, что спорно, так как сельское хозяйство имеет длительный производственный цикл, длительный период выхода на полную производственную мощность, что предполагает необходимость более долгосрочных гарантированных мер господдержки всем кооперативам.

3. Значительные преимущества развитию сельскохозяйственных агросервисных кооперативов дает организация двух или трехуровневой системы кооперации, чему в диссертационном исследовании уделено очень мало места. А в контексте развития кооперации государств-членов ЕАЭС было бы логичным предложить и межгосударственный уровень, который бы способствовал за счет снижения транзакционных издержек и эффекта масштаба производства усилению конкурентных позиций сельхозпродукции Республики Киргизия в международном разделении труда.

Высказанные замечания не снижают в целом высокого уровня диссертационной работы, а результаты исследований и полученные лично автором выводы дают основание для ее положительной оценки.

Заключение. Диссертационная работа Тена Анатолия Дмитриевича «Организационные и экономические условия формирования сельскохозяйственной кооперации (на материалах Киргизской Республики)» является завершенной научно-квалификационной, самостоятельно выполненной работой, в которой осуществлено решение значимой научной проблемы развития сельскохозяйственной кооперации в современных условиях, имеющей важное социально-экономическое значение для Киргизской Республики. По актуальности избранной темы исследования, степени обоснованности, достоверности и новизне научных

положений, выводов и рекомендаций диссертация соответствует требованиям пп. пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018 г. № 1168), ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Ген Анатолий Дмитриевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство) и 08.00.14 - Мировая экономика.

Официальный оппонент,
д.э.н. по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством,
профессор, заведующий кафедрой «Прикладная информатика»
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный
аграрный университет – МСХА имени К.А.Тимирязева»

 Худякова Елена Викторовна

Почтовый адрес: 127550, г.Москва, ул. Тимирязевская, 49
Тел. +7 (916) 518-52-28; e-mail: khud.elena2017@yandex.ru

«10» декабря 2020 г.

Подпись, должность, ученую степень и ученое звание официального оппонента Худяковой Елены Викторовны удостоверяю:

Проректор по кадровой политике
и имущественному комплексу
ФГБОУ ВО «Российский государственный
аграрный университет – МСХА имени К.А.Тимирязева»

 Степанель Ирина Олеговна

Контактные данные:

Почтовый адрес: 127550, г. Москва, ул. Тимирязевская, 49
Тел. +7 928-633-86-63; e-mail: i.stepanel@rgau-msha.ru

«10» декабря 2020 г.